H. Schmidli Risikotheorie WS 24/25

Nachklausur 25.3.2025

1. Sei N Poisson verteilt mit Parameter A und P[Y; = k] = fi, wobei fo = 0 und
fi+ fo=1, fi,fo > 0 und die {Y;} iid sind. Wir setzen g, = IP[S = r| mit
S = Zszl Yi. Sei ¢p(z) = 02, g-a" die Erzeugendenfunktion von S.

a) (1 Punkt) Wie lautet die Panjer Rekursion zur Berechnung von g,?
Multiplizieren Sie die Gleichung mit ra”1.
b) (6 Punkte) Zeigen Sie, dass ¢(x) die Differentialgleichung
¢ (x) = Mr1o(x) + 2X faxp(x)
erfiillt.
c) (4 Punkte) Zeigen Sie, dass

b(x) = AN thzt=D)

Die Potenzreihen-Entwicklung von ¢(x) gibt die Koeffizienten g,.

d) (1 Punkt) Begriinden Sie, wieso fiir héhere r die Panjer Rekursion effizienter
ist, um g, zu berechnen.

2. In einem Biithlmann Modell sind fiir drei Risiken fiir drei Jahre folgende Daten
gegeben:

Risiko
[1]2]3]
1113(01]2
Jahr 2121212
311115

a) (8 Punkte) Berechnen Sie die Schétzer fiir p, o und v2.

b) (4 Punkte) Berechnen Sie fir die drei Risiken die Kredibilitdtspramie fiir
das 4. Jahr.



3. In einem Cramér—Lundberg Modell seien A = 1, ¢ = 2 und die Schiden seien mit
G(y) =1— (14 3y)e Y verteilt.

a) (1 Punkt) Uberpriifen Sie die Netto-Profit-Bedingung.

b) (5 Punkte) Bestimmen Sie die Laplace-Transformierte (s).
c)
d) (4 Punkte) Berechnen Sie die Ruinwahrscheinlichkeit ¢ (u).

2 Punkte) Bestimmen Sie die Laplace-Transformierte v (s).
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